

哈拿不能生育

撒上一 2 ~ 8



林治生

「以利加拿愛哈拿，怎奈耶和華

不使哈拿生育……她哭泣不吃飯。她丈夫以利加拿對哈拿說：「哈拿阿，妳為何哭泣，不吃飯，心裡愁悶呢？有我不比十個兒子還好麼？」

世上有好些無可奈何的事，其中一件是有人婚後不想生兒女，卻一連生了七八個！有人很想生，卻一個也沒有！

哈拿是屬於後者的人。

照現在科學常識，想要兒女而沒有兒女的人，可能是男女一方或雙方生理上的問題。照聖經記載，是主耶和華使她不能生育。（創廿九 31，卅 1 ~ 12，撒上一 5，撒下 6 23）

如果是生理上的問題，找專科醫生研究研究，或者希望。如果專科醫生沒有辦法，便要尋求上帝的憐憫了。聖經中有好些不能生育的人向上帝求，如以撒為妻子利百加禱告（創廿五 21），拉結求子蒙上帝垂聽（創卅 22），哈拿苦苦地向上帝禱告（撒上一 9 ~ 18），結

果都如願以償。

本文的主角是哈拿。哈拿因不能生育，心裡苦惱。加上小老婆譏笑和挑撥，使她難過得連飯也不肯吃，哭個不停。

哈拿的丈夫見她哭得這麼淒涼，勸慰道：「哈拿阿，妳為何哭泣不吃飯，心裡愁悶呢？有我不比十個兒子還好麼？」

雖然有這麼一個體貼的丈夫，哈拿還是十分的難過。她決定往示羅上帝的帳幕中向上帝求。

根據撒母耳記上書第十二章的記載，哈拿不但是個可愛的女人，而且是個敬虔的婦女。

她被小老婆激動，要惹她生氣，但她沒有還顏色，也沒有因獲得丈夫的寵愛而向小老婆瞪眼嗤鼻，指雞罵狗。聖經說哈拿誠心誠意的，趁上帝示羅到上帝會幕時，向上帝細說心中的願望。

哈拿禱告說：「萬軍之耶和華阿，你若垂顧婢女的苦情，眷念不忘婢女，賜我一個兒子

，我必使他終身歸與耶和華，不用剃頭刀剃他的頭。」

哈拿的禱告有幾方面可以給希望有兒女的人學習。第一是她的存心，她求上帝給她一個兒子，不是為了向小老婆吐氣揚眉，或是為了繼承香火，是為奉獻（一 11）。其次，哈拿的禱告是「不住」的，她一跪下來便向上帝不住的祈求（一 12）。第三，她「只動嘴唇，不出聲音」（一 13）。這是生命的祈禱，是靈的祈禱。她對祭司以利說：「我是在耶和華前面傾心吐意。」

「傾心吐意」這幾個字太感動人了。好些在戀愛中的人，喜歡找情人傾心吐意去。哈拿把她的主當作大情人，跪下來不是三言兩語，或是有口無心的，匆匆說幾句便「阿們」一聲站起來。她是專心的，虔誠的，一心一意地將心中的話向主上帝細細說出來。

還有，一章十六節「祈求到如今」這話使我想起耶穌所說的禱告不可灰心的比喻（路 18 1）以及使徒保羅在帖前勸人不住的禱告的教訓。哈拿向主上帝禱告的態度顯示她對上帝的信心十足，她深信上帝能解決她的問題。她深信上帝肯憐憫她，使她能夠生育。

哈拿不只是專心上帝禱告，更難能可貴的是以行動來配合她的禱告。當她聽到以利的祝福時，面上立刻轉變為喜，快快乐樂地走去吃飯（一 18）。我們有人哭哭啼啼地向上帝跪下，起得身來還是哭哭啼啼，愁容滿面。禱告前與禱告後一模一樣。沒有交付，沒有信心，沒有對象！

「當哈拿蒙上帝垂聽，賜她兒子以後，立刻給兒子起名撒母耳，意思是我從上帝那裡求來的」。這個孩子是上帝賜給的，不是我的，是屬上帝的。哈拿決心將兒子奉獻，歸還上帝。她對丈夫說：「等孩子斷了奶，便帶他上去朝見耶和華，使他永遠住在那裡。」果然照她所說的，孩子一斷奶，哈拿便將他送到示羅耶和華的會幕中，同時還帶了公牛細麵等貴重的衣物去奉獻。

聖經說這時撒母耳還小，剛斷了奶。這般年齡的小孩正是最惹人疼，最使母親喜愛的時候。哈拿竟將他帶到示羅上帝的殿中，對祭司以利說：「我祈求為要得這孩子，耶和華已將我所求的賜給我了。所以我将這孩子歸給耶和華，使他終身歸與耶和華。」於是在那裡敬拜耶和華，將小小撒母耳爾留下。

如果說要選天下模範母親或最屬靈、偉大、最愛主的母親，我選哈拿。她對主耶和華的信靠和敬愛，人間未出其右。我猜想當哈拿作此決定，將孩子留下來時，祭司以利和她的丈夫必定驚奇得不相信，連聲問哈拿是不是真的。哈拿免不了熱淚盈眶，喉頭梗住。但哈拿將兒子奉獻給上帝的決心，卻是河嶽日星，一點未受到動搖。哈拿清楚認識，兒子是上帝所賜的，是屬上帝的。她懂得人的一生都在主上帝的手中（二六～八），於是，她一點不擔心，也不留連。將兒子交給祭司以利，頭也不回的便跟著丈夫回返家裡去。

哈拿將心愛的孩子奉獻給上帝這件事，也許可以給許多母親們一點提示。身為牧師，我

見到許多母親們禮拜時連主日奉獻也疏忽了。可能這些母親們認為丈夫已奉獻，我自己又沒做事，沒賺錢，不必奉獻。這是錯誤的觀念，也表示妳對主上帝認識不夠，愛主的心不夠；聖經的真理不懂。妳雖然沒有做事，沒有賺錢，但丈夫給妳的家用就是妳的錢。如果妳真有愛主的心，一個小錢在主面前也為主所尊重的（可十二41～44）。妳若愛主，必不空手朝見祂。

哈拿對上帝的愛和奉獻真是件了不起的事。她認識上帝，深信上帝必定不會虧待她。她讀過亞伯拉罕獻以撒的事，知道上帝的山上必有預備（創廿二14）。果然，照著她的信心，主上帝不但另外賞賜她三男三女，還使撒母耳揚名四海，成為當時以色列全國的大先知。

當撒母耳被主上帝大用時，哈拿可能已經離開人間。但哈拿，這位對主上帝一點也不計較的偉大婦女，留下來的兒子卻成了社會的祝福，這個福還一直流傳到如今！

一個本來不會生育的婦女，因著對上帝的敬虔和信靠，不但生了兒子，而且生了成材的兒子。今天，也許妳結婚許久，很想生兒女，卻不能如願。你的心悶悶不樂，妳的公婆，甚至丈夫，似乎都對妳「另眼相看」。請學哈拿，學她的敬虔和信心，學她對主上帝完全的愛。只要主願意，斷了經的撒拉也會生子（創十一30），年紀老邁的以利沙伯還生了個施洗約翰（路一5～20）。問題是妳夫妻兩個有沒有付上代價祈禱，妳有沒有哈拿的信心和決心。

無論後果如何，心理不受影響，信心更不

可動搖。不要只聽人說「兒女是耶和華所賜的產業，所懷的胎是祂所給的賞賜」。也要讀以賽亞書五十四章一至三節和路加福音主耶穌所說的「因為日子要到，人必說，不生育的，和未曾懷胎的，未曾乳養嬰孩的有福了！」

主的兒女要把心胸放大，凡事看得開。如果經過懇切禱告和醫生的檢查，久久未生，無妨到孤兒院中收養一兩個。我有個朋友，自己已有親生兒女，還在經過韓國時收養了一個。

主耶穌說：「看哪！我的母親，我的弟兄。凡遵行上帝旨意的人，就是我的弟兄姊妹和母親了。」這是主的心，也是每個屬主的人該有的心。有親生兒女固然好，到兒童院收留一兩個無依無靠的兒童也一樣好。後者既可免去十月懷胎之苦，還可實現主的愛。

如果我還年青，妻子又願意，我會到兒童院收個白孩子，收個黑孩子，收個紅孩子，全部在家說潮州話，天天唱「耶穌喜歡一切小孩」歌。既可增添家庭樂趣，又可記念自己老祖宗。更重要的是，把基督的愛留在人間。

問題討論

一、舊約常見上帝賜福祂兒女，使他們「生養眾多」。沒有兒女的人是不是表示上帝不賜福？

二、為甚麼一些窮苦人家生養眾多，一些富貴人家一個也無？是上帝的旨意嗎？

三、夫妻兩個都同心禱告，也看過醫生，還是膝下尤虛，你怎樣解釋？